

## 孙义涛家庭：照管孤寡老人40年

“不是一家人，胜似一家人。”40年如一日，把一个非亲非故的智障孤寡老人收养在自己家中，像对待自己的亲人一样，关心着，照顾着，无怨无悔。这就是2017年曾被山东省评为“文明家庭”和2018年被聊城市评为“最美家庭”的阳谷县七级镇孙庄村党支部书记孙义涛一家。

40年前，孙义涛一家收养了一位有智障的秦甫玉。秦甫玉今年85岁，和孙义涛是同乡平辈。从前，孙义涛家开过磨房，秦甫玉经常到孙义涛家的磨房来玩，有时也给帮帮忙，中午吃饭时，家里就留下他吃饭。跟父亲和哥哥一块儿生活的秦甫玉，在父亲和哥哥死后成了无依无靠的孤人，他又不会做饭，很是可怜。当时，孙义涛的父母对秦甫玉很同情，就跟他说：“甫玉，

如不嫌弃，就留在我们家吧，也好在磨房给我们帮帮手。”秦甫玉答应下来。孙义涛的父母给秦甫玉腾出一间住房，安排好床铺，让他和自己家人吃住生活在一块。从此，秦甫玉有了一个和睦幸福的“家”。

平时家里改善生活，做些好吃的饭菜，总是让秦甫玉先吃。发现秦甫玉有头疼脑热身体不舒服时，孙义涛和父母就赶紧送他到医院看大夫。一次，秦甫玉脖子上长了个疖，不久又摔破了头，都是孙义涛和父母用车子拉他到医院看疮、包扎、换药等，回家后，再给他做些好吃的饭菜补养身体。衣服脏了破了，总是有几件准备好的新衣服来更换。

“他是俺家的人，绝不能让他在外边受半点委屈。”一次，秦甫玉与本村的一位村民发生争吵，一



孙义涛（右一）和父母正在陪秦甫玉（左二）喝茶聊天。

打听，才知道是这位村民说他“憨”，秦甫玉火了。孙义涛和父母听说后，一边安慰秦甫玉，一边对那位村民进行批评教育。那位村民认识到做得不对，亲自到孙义涛家向秦甫玉赔礼道歉。

秦甫玉有一个老舅和妹妹，孙

义涛家多年都与他们来往，每到逢年过节时，孙义涛家总是准备好酒肉礼品等去看望。就连秦甫玉的舅舅和妹夫去世发丧随礼，也都是孙义涛一家一手操办。

秦甫玉平时爱喝茶，也爱抽烟、喝酒、吃肉。孙义涛和家人每

天要给他烧3壶开水供他泡茶。烟、酒、肉的也都不缺他的，尽量满足他的需求。村里有红白喜事请客吃饭，孙义涛家都尽量安排秦甫玉参加，使他真正融入到了这个新的家庭。

一次，县民政局和镇上的领导去看望秦甫玉时，要他到幸福院去住，可无论怎么劝说他都不同意。“俺在这里就很幸福，想吃啥有啥，去那里也没这里好。”秦甫玉说。

随着年龄的增长，秦甫玉的身体不如以前好了，时常流口水淌鼻涕，眼睛也有些看不见。孙义涛一家人对他照顾得更加细心了。吃饭前，总是先把饭菜端到他跟前；冬天让他到有火炕的屋里住，睡炕头，夏天让他到凉爽的南屋里住……

“秦甫玉是我们村上男性年龄最大的一个，他之所以能活这么大年纪，关键是孙义涛家伺候照顾得好。像孙义涛这样的好人家，真是打着灯笼也难找啊！”孙义涛的邻居孙希振说。

农村大众报通讯员 陈清林 杜汉书

### 乡村振兴战略

### 齐鲁好风尚

### 334位老人吃上免费苹果

“你们真是太好了，俺村里的老人可幸福了……”8月21日，临沭县玉山镇唐岭村唐大爷开心地吃上了唐洪忠送来的苹果。

据了解，临沭县玉山镇唐岭村村民唐洪忠，种有总面积300亩、约4000棵的苹果树。自去年

以来，每当苹果成熟的季节，唐洪忠便主动与村委会联系，将自己果园生产的苹果免费赠送给村里60岁以上的老人，该村的老人都十分感恩。这次，他共为该村334位60岁以上老人，送去3600斤苹果。 (李佳 摄)



### 捡驾驶证换张照片自己用 第一天上路就被逮个正着

朋友遗落的，巧的是这个驾驶证正是自己梦寐以求的A1证，他开始动起了歪脑筋。他撕下驾驶证上照片换上自己的，开始自己的“新驾”之旅。8月24日，王某第一次开着大型客车从聊城去往日

照，在京沪高速路青驼路段时因违章被交警查获，交警发现王某神情紧张，眼神闪烁，核对其证

件时，发现驾驶证上的照片明显有被动过手脚的痕迹，便输入证件号上网比对，果不其然，证件并非王某本人的，随后通知沂南县公安局青驼派出所民警将其带回派出所。

目前，王某因涉嫌伪造国家机关证件已被刑事拘留，此案正在进一步审理中。

### 霸占本村猪肉市场 一超市老板被处理

原来，魏某家的超市里也卖猪肉，滕某来村卖猪肉难免影响到了对方的生意。此前滕某只是逢集的时候来卖，魏某也来摊位前与他吵闹过几次，现在见平时滕某也到村内与自己“抢饭吃”，魏某岂能罢休？见魏某无理纠缠，滕某与之理论道：“我有营业执照，我想来哪儿卖就来哪儿，你管不着！”双方话不投机开始了激烈的争执，魏某怒极

之下快步走到滕某的肉案边将其掀翻，桌上的猪肉全部掉落在了地上。见自己的猪肉被弄脏不能卖了，滕某拨打了报警电话。

接到报警后，莒南县公安局文疃派出所民警很快赶到，将双方带到了派出所，在弄清了事情前后经过后，对魏某这种欺行霸市行为进行了严肃批评教育，根据其情节及后果，以寻衅滋事对其处以治安拘留的处罚。

## 忍饥挨饿三小时，找到失主特开心

农村大众报无棣讯 (通讯员刘连坤) “太感谢大哥了，今天没有你的帮忙，我还不知道着急，这些卡对我太重要了，卡里还有3万多元的存款，那是我的全部家当啊！”8月28日晚上8点左右，在无棣县车王派出所门口，夜幕下，无棣县车王镇信家村村民信建激动地握着车王镇三高村村民高德绪的手道谢。此时，距离好人高德绪捡到卡包已经过去了3个多小时，晚饭还没有吃的高德绪已经饿得厉害，因为已经找到失主，他现在特别开心。

下午5点左右，干了一下午体力活的48岁的三高村村民高德绪，

本想到车王镇文化街快餐店吃顿晚餐。当路过车王镇中心卫生院对门快递店门前时，他脚下被什么东西绊了一下，低头一看，是个卡包，里面是厚厚的一叠卡。高德绪捡起来，仔细翻看了里面一下，有身份证、社保卡、平安保险卡，还有两张民生银行、一张邮政储蓄银行卡，没有现金，看看身份证是聊城市莘县一个叫李艳艳的，只有身份证有失主的信息，但失主不是本地人，这怎么找？

“老高啊，你还是扔了吧，现在在好多骗局，像你捡到他的包，认为你把现金自己取出来，讹诈

你……”正路过的一个老乡看到高德绪在徘徊，问清事情来龙去脉，劝他扔掉卡包，别惹来麻烦。“这么多卡，一定很重要，失主一定在着急，我还是等等失主，不扔的好……”高德绪没有听老乡的劝。

在原地等了一会儿，高德绪不见失主来找。“我不能傻等啊，我得想想办法，还是交到村委会吧……”没有吃成晚饭的高德绪又返回到三高村，找到了村主任高希瑞，高希瑞感觉还是到派出所报案才是好方法。

7点左右，高德绪和村主任高希瑞一起来到车王派出所，接待他

们的吴警官赶忙到电脑上查找身份证信息，通过查询找到李艳艳是车王镇信家村信建的家属。失主终于有了着落，高德绪心里略微轻松了一些。

吴警官拨打了信家村村支书郭景荣的电话，让他联系村民信建，问问有没有丢失什么。郭景荣电话打进信建家里，此时，信建一家人正忙得不可开交，李艳艳下午去车王镇快递店取邮件回来，一直找不到她的卡包，她怎么也想不起放到哪里，整个家里翻了个遍，也没有找到，她很着急，卡里有整个家庭的当，特别像社保卡、保险卡

等丢失了很难补。电话通了以后，信建知道卡包已经找到了，在车王派出所了，一家人特别开心，“真是有好人啊，捡到了还主动交到了派出所……”信建说。

晚上8点半左右，信建赶到车王派出所，快步上前握住高德绪的手，感激的话说个不停，很想留下恩人吃个晚饭表示一下感谢，高德绪说什么也不答应。“这是应该的，捡到别人的东西都要给人家，不是自己的东西不能要……”高德绪说。

送走信建，高德绪才想起自己的晚饭还没有吃成，真的饿得很厉害。“老高，你是个好心人，我请你吧……”高希瑞决定，这顿晚饭他请了。“尽管饿了三个多小时，但是能找到了失主，我是真的太高兴了！”疲惫、饥饿的高德绪开心地告诉高希瑞。

